

нию программ которых эта развивающаяся техника могла бы содействовать;

4. просит Комитет по использованию космического пространства в мирных целях продолжать свои исследования относительно возможностей дальнейшего международного сотрудничества, в частности, в рамках системы Организации Объединенных Наций в связи с усовершенствованием и использованием дистанционных методов исследования земных ресурсов с целью обеспечения того, чтобы, как только будут получены практические выгоды от этой новой техники, они предоставлялись в распоряжение как развитых, так и развивающихся стран.

*1836-е пленарное заседание,
16 декабря 1969 года*

2601 (XXIV). Международное сотрудничество в использовании космического пространства в мирных целях

A

Генеральная Ассамблея,
ссылаясь на свою резолюцию 2453 (XXIII) от 20 декабря 1968 г.,

рассмотрев доклад Комитета по использованию космического пространства в мирных целях¹⁰,

подтверждая вновь общую заинтересованность всего человечества в дальнейшем исследовании и использовании космического пространства в мирных целях,

будучи убеждена в необходимости активных усилий, направленных на более широкое применение космической техники на благо государств, не занимающихся исследованием космического пространства, в особенности развивающихся государств,

считая, что блага, являющиеся результатом исследования космического пространства, могут стать доступными для государств, находящихся на различных этапах экономического и научного развития, если государства-члены будут осуществлять свои космические программы таким образом, чтобы содействовать максимальному международному сотрудничеству и, по возможности, самому широкому обмену информацией в этой области,

1. одобряет рекомендации и решения¹¹, содержащиеся в докладе Комитета по использованию космического пространства в мирных целях;

2. просит Комитет по использованию космического пространства в мирных целях продолжать изучение вопросов, относящихся к определению понятия космического пространства и использованию космического пространства и небесных тел, включая различные последствия осуществ-

ления космической связи, а также таких замечаний, на которые могут обратить внимание этого Комитета специализированные учреждения и Международное агентство по атомной энергии в результате исследования ими проблем, возникших или могущих возникнуть в результате использования космического пространства в областях, относящихся к их компетенции;

3. предлагает государствам, которые еще не присоединились к Договору о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, и к Соглашению о спасении космонавтов, возвращении космонавтов и возвращении объектов, запущенных в космическое пространство, рассмотреть вопрос о ратификации этих соглашений или присоединении к ним, с тем чтобы они имели возможно более широкое применение;

4. вновь подтверждает свое мнение, выраженное в резолюции 1721 D (XVI) Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1961 г., о том, что, как только это будет практически осуществимо, связь с помощью спутников должна стать доступной всем государствам на всемирной основе, исключающей дискриминацию, и рекомендует государствам — участникам переговоров, касающихся международных соглашений в области связи с помощью спутников, постоянно учитывать этот принцип, чтобы не помешать его окончательной реализации;

5. отмечает с удовлетворением доклады первой¹² и второй¹³ сессий Рабочей группы по спутникам прямого вещания и предлагает Комитету по использованию космического пространства в мирных целях на его первой сессии в 1970 г. рассмотреть повестку дня предстоящей в 1970 г. сессии Рабочей группы, которая должна заниматься последствиями применения спутников прямого вещания в социальной, культурной, правовой и других областях;

6. приветствует решения Комитета по использованию космического пространства в мирных целях, содержащиеся в пункте 15 его доклада и в пунктах 22—31 доклада Научно-технического подкомитета¹⁴, более энергично содействовать применению космической техники;

7. приветствует решение Генерального секретаря¹⁵ о представлении в скором времени Комитету по использованию космического пространства в мирных целях доклада о мероприятиях Секретариата в области космического пространства, учитывая необходимость в достижении оптимальной координации работы Секретариата по содействию сотрудничеству в области использования космического пространства в мирных целях;

¹⁰ Там же. Дополнение № 21 A (A/7621/Add.1), приложение III.

¹¹ Там же, приложение IV.

¹² Там же, Дополнение № 21 (A/7621), приложение II.

¹³ Там же, Дополнение № 21 A (A/7621/Add.1), приложение II.

¹⁰ Там же, Дополнение № 21 (A/7621) и Дополнение № 21 A (A/7621/Add.1).

¹¹ Там же, Дополнение № 21 (A/7621), глава II.

8. одобряет рекомендацию Комитета по использованию космического пространства в мирных целях о назначении Генеральным секретарем квалифицированного лица, единственной обязанностью которого будет оказание содействия практическому применению космической техники¹⁶;

9. приветствует усилия государств — членов Организации, направленные на привлечение к их космической деятельности других заинтересованных государств-членов и к использованию практических преимуществ, которые могут явиться результатом их программ в области космической техники;

10. приветствует усилия, прилагаемые государствами-членами для того, чтобы полностью информировать Комитет по использованию космического пространства в мирных целях об их деятельности, и предлагает всем государствам-членам сделать то же самое;

11. одобряет установление руководства Организации Объединенных Наций над полигоном Селла в Мар-дель-Плата¹⁷, в соответствии с резолюцией 1802 (XVII) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1962 г., и рекомендует государствам — членам Организации рассмотреть вопрос об использовании этого полигона для соответствующей деятельности в области космических исследований;

12. одобряет продолжающееся руководство Организацией Объединенных Наций экваториальным полигоном для запуска зондирующих ракет в Тумбе и рекомендует государствам — членам Организации рассмотреть вопрос об использовании этого полигона для соответствующей деятельности в области космических исследований;

13. с удовлетворением отмечает, что в соответствии с резолюцией 1721 В (XVI) Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1961 г. Генеральный секретарь продолжает вести публичную регистрацию объектов, запускаемых на орбиту или дальше, на основании информации, предоставляемой государствами — членами Организации;

14. просит Организацию Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Международный союз электросвязи и другие заинтересованные специализированные учреждения, Объединенное международное бюро по охране авторских прав, а также радиовещательные организации типа, указанного в пункте 45 доклада Рабочей группы по спутникам прямого вещания о работе ее второй сессии, подготовить в соответствии с предложением Рабочей группы доклады в качестве основных документов для работы Рабочей группы на ее сессии в мае 1970 г.;

15. просит специализированные учреждения и Международное агентство по атомной энергии изучить конкретные проблемы, которые возника-

ют или могут возникнуть при использовании космического пространства, в областях, относящихся к их компетенции, и на которые, по их мнению, следует обратить внимание Комитета по использованию космического пространства в мирных целях, и представить доклады по этим проблемам на рассмотрение Комитета, как указано выше, в пункте 2.

16. просит заинтересованные специализированные учреждения и Международное агентство по атомной энергии представлять Комитету по использованию космического пространства в мирных целях доклады об их деятельности в области использования космического пространства в мирных целях;

17. просит Комитет по использованию космического пространства в мирных целях продолжать свою работу, как указано в настоящей резолюции и в предыдущих резолюциях Генеральной Ассамблеи, и представить доклад Ассамблее на двадцать пятой сессии.

*1836-е пленарное заседание,
16 декабря 1969 года*

В

Генеральная Ассамблея,

признавая важность международного сотрудничества в разработке норм права в области исследования и мирного использования космического пространства,

подтверждая круг полномочий Комитета по использованию космического пространства в мирных целях, определенный в резолюции 1721 Е (XVI) Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1961 г.,

ссылаясь на то, что в своих резолюциях 1963 (XVIII) от 13 декабря 1963 г., 2130 (XX) от 21 декабря 1965 г. и 2222 (XXI) от 19 декабря 1966 г. она просила Комитет по использованию космического пространства в мирных целях подготовить проект Конвенции об ответственности за ущерб, причиненный запуском объектов в космическое пространство,

ссылаясь далее на то, что в своей резолюции 2345 (XXII) от 19 декабря 1967 г., в которой она одобрила Соглашение о спасении космонавтов, возвращении космонавтов и возвращении объектов, запущенных в космическое пространство, она также просила Комитет по использованию космического пространства в мирных целях в срочном порядке завершить подготовку проекта Конвенции об ответственности за ущерб,

ссылаясь также на свою резолюцию 2453 В (XXIII) от 20 декабря 1968 г., в которой она просила Комитет по использованию космического пространства в мирных целях безотлагательно завершить подготовку проекта Конвенции об ответственности за ущерб,

¹⁶ Там же, Дополнение № 21 (A/7621), пункт 12.

¹⁷ Там же, Дополнение № 21 А (A/7621/Add.1), пункты 9—11.

отмечая, что в Комитет по использованию космического пространства в мирных целях представлены различные предложения и что в его Правовом подкомитете согласовано значительное количество положений,

1. сожалеет, что Комитет по использованию космического пространства в мирных целях не смог завершить составление проекта Конвенции об ответственности за ущерб — задачу, порученную ему Генеральной Ассамблей в течение последних шести лет;

2. с одобрением отмечает усилия, приложенные Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях на его двенадцатой сессии по завершению подготовки этого проекта с целью представления его двадцать четвертой сессии Генеральной Ассамблеи;

3. отмечает, что в ходе переговоров по проекту Конвенции об ответственности за ущерб в 1969 г. было достигнуто определенное сближение точек зрения;

4. выражает глубокую неудовлетворенность по поводу того, что усилия по завершению подготовки Конвенции оказались безуспешными, и вместе с тем настоятельно призывает Комитет по использованию космического пространства в мирных целях своевременно завершить составление проекта Конвенции об ответственности за ущерб для окончательного рассмотрения этого вопроса Генеральной Ассамблей в ходе двадцать пятой сессии.

5. подчеркивает, что Конвенция предназначена для того, чтобы установить международные нормы и процедуру, касающиеся ответственности за ущерб, причиненный запуском объектов в космическое пространство, и обеспечить, в частности, быструю и справедливую компенсацию за ущерб.

*1836-е пленарное заседание,
16 декабря 1969 года*

2602 (XXIV). Вопрос о всеобщем и полном разоружении

A

*Генеральная Ассамблея,
напоминая о своей резолюции 2456 D (XXIII)
от 20 декабря 1968 г.,*

отмечая с удовлетворением, что 17 ноября 1969 г. правительства Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки начали двусторонние переговоры по ограничению наступательных и оборонительных систем стратегического ядерного оружия,

выражая надежду, что эти переговоры приведут к быстрым и позитивным результатам, которые проложат путь к дальнейшим усилиям в области ядерного разоружения,

будучи убеждена в необходимости создания наиболее благоприятных условий для достижения этой цели,

обращается с призывом к правительствам Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки согласиться в качестве срочной предварительной меры на мораторий на дальнейшее испытание и развертывание новых наступательных и оборонительных систем стратегического ядерного оружия.

*1836-е пленарное заседание,
16 декабря 1969 года*

B

*Генеральная Ассамблея,
ссылаясь на свою резолюцию 1660 (XVI) от
28 ноября 1961 г. по вопросу о разоружении,*

ссылаясь далее на свою резолюцию 1722 (XVI) от 20 декабря 1961 г. по тому же вопросу, в которой она одобрила достигнутую договоренность о составе Комитета по разоружению со следующими его членами: Бирма, Болгария, Бразилия, Индия, Италия, Канада, Мексика, Нигерия, Объединенная Арабская Республика, Польша, Румыния, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Союз Советских Социалистических Республик, Франция, Чехословакия, Швеция и Эфиопия,

учитывая, что в ходе прений в Первом комитете во время двадцать третьей сессии обращалось внимание на целесообразность расширения состава Комитета восемнадцати государств по разоружению, чтобы он более широко представлял международное сообщество,

отмечая, что представители Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки достигли договоренности о включении восьми дополнительных членов, которые уже принимают участие в работе Комитета¹⁸,

признавая, что все государства глубоко заинтересованы в переговорах о разоружении,

1. одобряет достигнутую договоренность о назывании¹⁹: Совещание Комитета по разоружению и о следующем его составе: Аргентина, Бирма, Болгария, Бразилия, Венгрия, Индия, Италия, Канада, Марокко, Мексика, Монголия, Нигерия, Нидерланды, Объединенная Арабская Республика, Пакистан, Польша, Румыния, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Союз Советских Социалистических Республик, Франция, Чехословакия, Швеция, Эфиопия, Югославия и Япония;

¹⁸ См. Официальные отчеты Комиссии по разоружению, Дополнение за 1969 г., документ DC/232, пункты 10 и 11.

¹⁹ Там же, пункт 12.